

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Segovia: UNA peseta al MES
Provincias: 3 meses, ptas. 2,50
6 7
12 14
Extranjeros: 3 3,50
6 10
12 32

PRECIOS DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Esquelas de defunción, desde 5 pesetas en adelante.

La correspondencia administrativa debe dirigirse

AL ADMINISTRADOR

Apartado núm. 25.

Diario de Avisos

SEGOVIA

Administración:

JUAN BRAVO, NÚMERO 026



EL SEÑOR

D. Félix Olalla y Núñez

HA FALLECIDO EL DÍA 27 DEL ACTUAL EN LA VILLA DEL ESPINAR (SEGOVIA)

A LOS 31 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre, Doña María Núñez de la Fuente; hermanos don Pedro y Don Francisco; tíos, primos y demás parientes,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy 29, á las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de dicha villa, por lo cual les quedarán altamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

MARRUECOS

Los sucesos que se desarrollan en el Imperio moghabiano, inducen á creer que la diplomacia inglesa no es extraña á ellos. Detalles, incidencias, noticias, aprestos, dirección militar, organización, etc., etc., en todo notáse á poco que se examine, la injerencia extranjera: francesa y directa en las huestes del Sultán; oculta, rastreira, hipócrita y disimulada, entre los partidarios del Roghi.

Ambos bandos van á la lucha desplegando principios sólo contenidos en las nuevas tácticas de campaña, sin recurrir á la especie de ahullido que en otras épocas lanzaban *jaliuájí*, para animarse y atemorizar al enemigo. Ya no atacan en tropel, confiados en la fuerza del golpe numérico (*sic!*), y, aunque no con la precisión de los ejércitos de la vieja Europa, verifican sus movimientos con más bravura que uniformidad, marchando sumisos á la muerte, sonriendo, convencidos que deben cumplir ese deber, creencia arrraigada en sumo grado entre los insurrectos, porque pelean por la causa santa, sermoneados continuamente por los santones que no cesan de repetir el grito de guerra ¡muerte al extranjero! ¡Sólo Dios es Dios, y Mahoma su profeta! exclamación que obsesiona á todo bereber, despertando sus instintos sanguinarios y sus atavismos de salvático valor.

La situación del Sultán es cada día, cada momento, más comprometida, digan lo que digan los confeccionadores de cablegramas, heraldos de victorias que fueron derrotas ó de ataques que se convirtieron en fugas de más de veintitres kilómetros de recorrido.

Pocas batallas se han librado, pero, esas pocas, han venido á probar lo que hace tiempo no era un misterio para nadie, pese á lo afirmado en contrario por las geografías.

El Sultán sólo ejerce su autoridad en Fez, Marrakés, Mequinez y las ciudades del litoral; el resto del imperio, y en especial el Sus y el Riff, campan por su respeto, hasta tal punto, que el ejército sherifiano resulta extranjero en aquellos territorios, que desconocen en absoluto, y ya se sabe lo expuesto que es operar en terrenos cuya topografía se ignora.

El Sultán, siguiendo prácticas europeas, destituyó al general en jefe cada vez que resultaron vencedores los insurrectos, y, el actual, es el cuarto que se pone al frente del ejército.

El movimiento insurreccional entra contra el extranjero, y de su defensor Abd-el-Aziz, se ha generalizado, y en todas las kabilas se aprestan á engrosar las filas del Pretendiente, con objeto de tomar la ofensiva, movimiento que caracteriza esta guerra como todas las civiles: un ejército de forzados, reclutados por *razzias*, á la manera de nuestras antiguas levas, y el otro voluntario; uno pensando por obediencia ó por temor al castigo, el otro defendiendo sus creencias, sus ideales, dando su sangre *pro domino sua*; los del Sultán batallando sin fértil y aborreciendo interiormente á sus jefes, los del Pretendiente, fanáticos con él, sugestionados por los monjes, ansían caer en las batallas para tener derecho á un paseo en el séptimo cielo, ardor que les trasforma á todos en candidatos á la palma del martirio.

El Rhamadán se acerca y la guerra

no lleva trazas de terminar. Pasados esos días religiosos, sagrados, se reanudarán las operaciones con mayor encoramiento ó impetu por ambas partes, y después de una serie de mentidos cablegramas, llegaremos á lo que han dado en llamar *sorpresa* marroquí los periódicos ingleses, sorpresa que no es otra cosa que la tantas veces anunciada como temida intervención.

Tal es la situación de Marruecos, cada día más grave, por hallarse el Sultán amenazado por un ejército cuádruple del suyo, bien armado y disponiendo ya de ametralladoras maximas, bien municionadas y con armamentos modernos, circunstancias que á muchos les ha hecho exclamar: ¿Cómo, por dónde y por quién, disponen los del interior de Marruecos de armas modernas y cartuchería apropiada?

Preguntas que no falta quien conteste diciendo:

Contrabando en puerta, inglés á la vista.

Gibraltar.

Año nuevo

—¡Ah! no se olvide usted de comprar un almanaque.

—De cuáles quiere usted, señorita?

—Pues no sé qué le diga; es cosa de pensarlo. ¡Hay tantos! Lo pensaré; otro día se comprará.

Dialogos como éste tienen lugar mil estos días.

Efectivamente, hay tantos almanaque que casi se puede asegurar que su número supera al de los calicidas sin volver á casa cargado de folletos contra el reuma, el estreñimiento ó la hipercloriduria, que contienen, ocupando el menor espacio posible, los doce meses del año con algunas profecías sobre las granizadas y las nieves.

Los amigos de investigar el origen de las cosas, todos los años por este tiempo se dedican á discurrir sobre

cuál puede ser la etimología de la palabra «almanaque»; pero francamente, es mucho más práctico ocuparse en adquirir uno bueno ó en recibir los que se regalan, que no son pocos.

El primer almanaque (haremos alarde de erudición) se imprimió en el año 1493, y de él se conservan tres ejemplares.

Está hecho en caracteres góticos y tiene ilustraciones intercaladas en el texto. Mi sabiduría no llega á más en esta materia.

Hoy se hacen almanaque para todos los gustos y realmente hay donde elegir.

Cada corporación, cada partido, cada industria, cada empresa, lanza su almanaque al terminar el año, encargado de hacer un reclamo en regla.

Por de pronto, cada revista ilustrada tiene su almanaque con firmas, ya es sabido, de los mejores escritores; y grabados hechos con gran esmero.

Además anda por ahí el almanaque del «Empleado», el «Judicial», el «Eclesiástico», el de la «Nobleza», el del «Perfecto Burgués», el del «Buen Tono» y el primer día hemos de encontrar el «fusionista», «silvelista», «romerista», «dominguista» ó el de «Bach chico».

Todo está invadido por los almanaque, y tal es el furor de algunos industriales y comerciantes, que en los últimos días de Diciembre no puede uno dar una vuelta por esas calles sin volver á casa cargado de folletos contra el reuma, el estreñimiento ó la hipercloriduria, que contienen, ocupando el menor espacio posible, los doce meses del año con algunas profecías sobre las granizadas y las nieves.

No hay ninguna clase social sin su almanaque.

Lo tienen las criadas de servir, con secretos de cocina y formularios de cartas amorosas, los cocheros, con un resumen de veterinaria e indicaciones para guiar á la «alta»; los carniceros, con consejos para que no se pierdan en el peso; los agentes de la autoridad, con reglas oportunas para estar siempre lejos de los «sucedidos», y las niñas casaderas, con advertencias útiles sobre el uso de la caña y del anzuelo y sin olvidar una útil clasificación de los cebos.

Cada almanaque defiende con tesón su ideal, que en uno es un jarabe contra la coqueluche y en otro el programa de Canalejas, el enemigo de los sacerdotes, con frases hechas de dicho señor.

Son los almanaque ahora tan entusiastas, como aquellos franceses que se publicaban después de la guerra franco prusiana y presentaban grabados representando escenas de la lucha y cuyo texto contenía siempre la relación de la célebre carga de Reichssoffon.

D. A.

El oro y la plata

Una estadística reciente ha comprobado que desde el año 1493 al de 1900, la producción de oro y la plata se ha elevado á 112.715 millones, en cuyo total entra el oro por millones 52.149, y la plata por 60.546 próximamente.

Como es fácil de suponer, se parte de 1493 porque es la época del descubrimiento de América cuyo suelo debía contribuir en tanta cantidad á la producción total del globo.

Observase, además, que en el siglo XV Europa había empobrecido mucho en oro y plata, pués está probado que apenas poseía 1.000.000.000 de ambos metales.

La característica del furioso impulso que se ha dado á esta producción en la segunda mitad del siglo XIX, y que se llamó la fiebre del oro, es que de 1493 á 1850 el oro producido ascendió á 16.000.000.000, mientras que de 1851 á 1900 fué el 36.000.

Por el contrario para la plata la proporción es á en favor del primer periodo de trescientos cincuenta y ocho años, en que la producción se evalúa en 33.000.000.000, contra 28.000 para la segunda mitad del siglo XIX.

Las cantidades realizadas de oro y plata progresaron con extrema rapidez: en el siglo XVI fueron de 30.000.000 anuales, por término medio, en el XVII, de 115; en el XVIII, 192; en la primera mitad del siglo XIX, de 227.

La progresión se acentúa más aún en lo sucesivo, porque encontramos los siguientes términos medios: de 1861 á 1875, más de 930 millones; de 1876 á 1885, más de 1.070 millones; de 1886 á 1890, más de 1.340.000.000; y por último, de 1891 á 1900, cerca de 2.500 millones por año.

No hay que decir que esta distinción se establece dando á los dos metales preciosos su valor legal el valor real, con sus continuas alteraciones, hirviendo casi imposible ese trabajo.

El cuadro comparativo de producción de los metales preciosos en los diversos países es también interesante.

Por él van á la cabeza los Estados Unidos, con una producción de 398.000.000 de francos en 1899; Australia, 392, y la Repùblica Sud Africana, 409.

Sigue después, en el mismo año, Rusia, cuya producción alcanzó la cifra de 144.000.000 de francos; el Canadá, que llega á 109, y detrás con cifras más pequeñas, las Indias inglesas, México, Colombia, la Guyana Inglesa, la Guyana francesa, etc.

Respecto á la plata, batén el record los Estados Unidos, con 170 millones en 1899; les siguen: México, con 149.000.000, y luego Australia, con 47; Bolivia, con 30, España, con 30; Alemania, con 19; Chile con 17; y el Perú, con 14.

Las demás naciones figuran con cifras poco importantes, distinguiéndose entre ellas Francia, con un millón 450.000 francos.

La atención pública se dedica hoy á comentar las noticias del terrible descalabro experimentado por las tropas leales del sultán Abd-el-aziz.

Huyen las tropas leales

Las fuerzas imperiales atacaron á las huestes del pretendiente, atrayéndolas á su propio territorio, donde se libró encarnizado combate.

Dos mil bajas!

Las tropas del sultán tuvieron dos mil bajas y huyeron despavoridos, abandonando armas y cañones.

Los insurrectos en Fez

Los facciosos las persiguieron hasta no larga distancia de Fez, donde reinó pánico in describable, temiéndose que, envaleantado el pretendiente con la victoria, no se haga esperar el asalto de la ciudad.

Impresión en Tánger

La noticia ha producido en el Cuerpo diplomático de Tánger honda sensación.

Se comenta la inesperada llegada á esta ciudad del corresponsal del «Tiempo», que seguía al ejército imperial.

El periodista inglés trae las impresiones más pesimistas.

En qué quedamos?

Las autoridades marroquíes aseguran que en la noticia de la derrota de las tropas imperiales hay mucha exageración.

Sólo una parte de las mismas tuvo un encuentro con el agitador Bou Hamara, siendo rechazados los leales y perseguidos hasta Fez.

Tal es el origen del rumor en que se supone un hecho la derrota completa del ejército imperial.

Impresión en Madrid

El Gobierno y Cólogan

A nadie puede ocultarse la importancia que para España, como nación vecina, tienen los sucesos que se desarrollan en Marruecos.

Así no pueden causar extrañeza las instrucciones que tiene dadas el gobierno español á nuestro ministro en Tánger, para que cualquier novedad que ocurra la telegrafe con la mayor prontitud, y cuyas instrucciones se le han reiterado ahora con motivo del movimiento de rebeldía contra el sultán iniciado así, y que reviste cada día mayor gravedad.

Las noticias oficiales

Las noticias oficiales referentes á la derrota de las tropas del sultán se recibieron ayer por la mañana en Madrid, y sin pérdida de tiempo se le transmitieron al presidente del Consejo, que se encontraba en Aranjuez, y quien de haber tenido ocasión se hubiera trasladado en seguida á esta corte, sin haber esperado á regresar por la noche, como lo hizo.

Se recibieron dichos informes en el ministerio de Estado y procedían de nuestro ministro en Tánger, señor Cologan.

Este, en su primer despacho, que es el que más gravedad encerraba, se refería á derrota de las tropas impe-

riales, confirmándola en todos sus detalles y diciendo que tuvo efecto en las inmediaciones de Tázza, y después de un movimiento de avance emprendido por éstas, y al cual los rebeldes no habían ofrecido serio resistencia, sin duda para hacerlos creer que estaban decadidos.

La estrategia dió á los rebeldes el fin que seguramente perseguían, y aprovechando el momento en que estaban entregadas al saque y reparto del botín las tropas leales, se echaron sobre ellas, haciéndolas unas dos mil bajas, se apoderaron de artillería otras armas y pertrechos y obligaron á retirarse.

Este descalabro experimentado por las tropas del sultán produjo la natural sensación en Tánger.

Después del telegrama que tales impresiones acogía, se tuvo otro también, y en él se atenuaba algún tanto el efecto producido por aquél.

Igualmente se transmitió al Sr. Silvela el segundo de los citados despachos.

El presidente del Consejo anunció desde Aranjuez al ministro de Estado que á su regreso conferenciaría con él detenidamente. Así fué en efecto.

Cambio de impresiones

Desde la estación del mediodía, en donde le aguardaba el subsecretario de la presidencia, se dirigió anoche el Sr. Silvela á su despacho oficial.

Menos de un cuarto de hora permaneció el señor Silvela con el señor Abatuzza en la Presidencia, marchando ambos juntos al ministerio de la Guerra.

La conferencia que en éste tuvieron con el general Linares fué de alguna duración, y en ella adoptaron diferentes medidas de previsión, según manifestaciones de los reunidos.

Dos de éstos dijeron que las últimas noticias oficiales de Marruecos no eran tan graves, toda vez que los temores que se abrigaban de que los rebeldes pudieran dar un golpe sobre Fez, no se habían confirmado, que el sultán cuenta con fuerzas para la represión y que en Tánger no había tanta alarma como en los primeros momentos.

Movilización de tropas

Preguntados los ministros si en la reunión se había acordado el envío de algunos refuerzos á nuestras plazas de África, contestaron que á pesar de ser más satisfactorias las últimas noticias, las medidas adoptadas se referían á organización de refuerzos.

Parece que anoche mismo, y antes de que se retirara á su domicilio el general Linares, se comunicaron instrucciones telegráficas al capitán general de la segunda región y de alguna otra más y á los comandantes generales de Ceuta y Melilla.

Dichas instrucciones se refieren á la preparación de varias unidades para que puedan trasladarse á nuestras plazas de África al primer aviso.

Fuerzas á Ceuta y Melilla

Con posterioridad á la reunión de

que antes hablamos, se dijo anoche que era un acuerdo del gobierno el enviar fuerzas á Melilla y Ceuta, como tener también tropas dispuestas en nuestros puertos del Estrecho.

Relaciones Hispano-Americanas

Las noticias recibidas en los últimos correos de Cuba, hacen presentir que las corrientes de aquel Gobierno y países hacia el elemento español, se acentuarán cada vez más, pues tal tendencia no sólo se manifiesta en el banquete que el «Casino Español» celebró en honor del señor Marchán, á quien el Senado, el presidente de la República y el Gobierno, confaron la representación oficial de su patria en Madrid sino que declaraciones explícitas y terminantes del señor Estrada Palma, en tal sentido lo revelan, con toda claridad.

Tal estado de la opinión explica el porqué ha sido también recibido el nombramiento de una comisión delegada de la Unión Ibero Americana en la Habana.

Las Cámaras de Comercio Españolas de Buenos Aires, México y Montevideo trabajan con verdadero entusiasmo en beneficio de los intereses mercantiles de la madre patria.

En la reunión celebrada hace poco por la última de las citadas Corporaciones, se acordó tomar parte en la información que ha abierto el Gobierno español acerca de la reforma en las Ordenanzas de Aduanas, invitando á todos los españoles residentes en Montevideo, á las personas de aquel país que han tenido ó tienen negocios con España, y á las casas consignatarias cuyos vapores tocan en los puertos españoles, para que hagan las observaciones que estimen oportunas.

Acordóse asimismo en dicha reunión, convocar á una Asamblea general de socios, para tratar del asunto y hacer una gran propaganda sobre este particular, en las naciones Ibero-Americanas y en España.

El Sr. Silvela, presidente del Consejo de ministros, al ser visitado por una comisión de la Unión Ibero-Americana, compuesta de los señores Rodríguez San Pedro, Saumell, Pierinas y Hurtado, Noriega y Pando y Valle, para darle cuenta del estado de los asuntos de dicha sociedad, de sus proyectos y aspiraciones, se mostró muy satisfecho de los trabajos realizados hasta la fecha, y de los que inmediatamente se proponía ejecutar la «Unión», aplaudiendo el pensamiento de establecer Duk, zonas neutrales y puertos fracos en España y América.

Los señores de la mencionada comisión salieron muy satisfechos de los propósitos que también manifestó el señor Silvela de contribuir personalmente y como jefes del Gobierno á facilitar, en cuanto sea posible, los convenios comerciales, de reciprocidad de estudios y validez de títulos académicos y profesionales entre España y las repúblicas latino-americanas; el establecimiento de un museo y Exposición permanente Hispano-Americanas.

nos en Madrid; el envío de comisionados especiales que fomenten el intercambio de productos de España con las repúblicas americanas de origen latino y realizada en fin, en todas partes, de los acuerdos tomados por el memorable Congreso Hispano-Americano, celebrado en Madrid en Noviembre de 1900.

Comisión provincial

Bajo la presidencia del Sr. Ramón Díaz, Vicepresidente, celebró sesión aquella Corporación el día 27 del actual y en ella se adoptaron los siguientes acuerdos:

Se dio cuenta del expediente formado por la contaduría de fondos provinciales relacionados con la rendición de cuentas municipales de los pueblos de Zamarramala, Pedraza, Corral de Ayllón, Torrigües, Encinillas, Bernuy de Coca, Cabeza de Aldeas, y Muñoveros.

Dáse cuenta también de las municipales de Cuevas de Provano relativas al año 1901, de las de Torregües de 1893 á 99, 1899 y 1900, Chautín 1901, Cedillo de la Torre 1900, Muñoveros 1898 á 99, Codorniz 1894 á 95, Martín Muñoz de las Posadas 1891 á 92.

Te informa al Sr. Gobernador la aprobación de las de Aldeanueva del Monte de 1897 á 98 y Santa Marta 1887 á 98 y 1898 á 99.

Se emite informe también al señor Gobernador respecto al presupuesto de gastos carcelarios del partido de Santa María de Nieva, para el año de 1903.

Igualmente se informan los presupuestos de gastos é ingresos de la cárcel del partido y correccional de esta capital, correspondiente al año 1903.

Se dá cuenta de no haber tenido efecto por falta de licitadores las subastas del servicio de bagajes, en los cantones de Riaza, Turégano, Carbonero el Mayor y Santa María de Nieva.

Se ocupa también del expediente instruido por el Ayuntamiento de Aldehorno, en solicitud de condonación de contribuciones por pérdida de cosechas á consecuencia de un pedrisco.

Y por último acordó gratificar al personal subalterno que más se ha distinguido por su laboriosidad y constancia en el servicio de las carreteras provinciales, á propuesta del señor director del ramo.

Hoy también ha celebrado Sesión la Comisión provincial y para mañana está convocada al mismo objeto, á las 11 de la misma.

Teatro Miñón

Por afán de dar variedad al cartel y por no haberse recibido aún la partitura de otras obras, ya ensayadas y representadas por la compañía, se puso a noche en escena la zarzuela de Zapata y Marqués, «El reloj de Luerna».

Valladolid 23

Trigos.—En los almacenes del Canal han entrado 100 fanegas que se pagaron á 42 reales las 94 libras.

Almacenes del Arco de Ladrillo.—Entrada y cotización de granos en el día de ayer:

Trigo superior 50 fanegas á 42'50 reales las 94 libras.

Centeno.—80 á 28'50.

Algarrobas 30 á 30.

Avena 80 á 18.

Harinas.—Se cotizan las más selectas del sistema de cuerdos á 35 pesetas.

Clases blancas y buenas á 33 y 1'2 peetas.

Idem corrientes á 32 y 1'2.

Idem de segunda buenas á 30 y 1'2 los 100 kilos y con saco en esta Estación.

Salvados.—Tercerillas buenas á 10 reales arroba; medianas de 8 y 1'2 á 9; cuarta buena á 8; comidilla y salvadillo á 6 y 1'2.

Tendencia sostenida.

El corresponsal.

NOTICIAS GRAVES

DE MARRUECOS

La derrota del Sultán

Fez sitiada

Una carta de Fez, con fecha del día 3, dice que la desmoronación cunde en las tropas imperiales y que los insurrectos han puesto sitio á la ciudad.

Centeno á 30.

Cebada á 26.

Algarrobas á 34 reales fanega.

Barcelona 28

Las operaciones siguen encalmadas, haciendo escasas transacciones por falta de ofertas y demandas.

Trigo de Cáceres á 51.

De Sigüenza, superior, á 42 y cuatro cuartos.

De Salamanca, á 32 y medio.

Han llegado por ferrocarril 126 vagones de trigo y 4 de harina.

El corresponsal.

Haro (Logroño) 28

He aquí los precios que rigieron en el último mercado:

Trigo bueno á 40 reales fanega.

El corresponsal.

Segovia, 29

Trigo á 45 re

Teniendo en cuenta estas razones poderosas, creemos que cumplimos con un deber muy justo no quejándonos de lo que en otras circunstancias rechazaríamos.

Alguno importante papel, el de «Fernando», por ejemplo, se ha repartido veinticuatro horas antes de levantarse el telón.

Esto no es culpa de nadie y sólo demuestra un buen deseo por parte de empresa y artistas, que piensan en variar el espectáculo en bien del público que los aplaude constante mente.

Estas advertencias no quieren decir que la jornada de anoche fuera un fracaso completo. Es cierto que la obra se resintió mucho por falta de ensayos, pero hubo muchas cosas que elogiaron y lo hacen constar con gusto.

La señora Alvarez estuvo muy bien en su parte y... y en alguna de las de los demás. Ella desmintió aquello de «El mayor enemigo...» Añoche, su serenidad y su conocimiento de la obra salvó en muchas ocasiones la situación.

Muy bien Galinier, que se hizo applaudir con justicia en muchos momentos.

La señorita Nacher, además de no haber tenido más que muy pocas horas para estudiar su papel, se encontraba enferma. Sin embargo su devoción la hizo salvar los obstáculos con que la noche se presentaba y el público que ya aprecia sus aptitudes artísticas, se hizo cargo de ello y aplaudió los esfuerzos de la simpática triple.

La señora Velasco cumplió muy airosoamente su cometido y en todos los momentos demostró que conoce la obra.

El Sr. Borrás, tan natural como siempre.

Los señores Uriarte y Serzano sin desentonar en sus respectivos papeles.

La entrada, enorme.

Esta noticia, ya muy repetida, se la brindamos á los que dicen que en Segovia no hay teatro.

DIEGO GUEDES.

NOTICIAS

Por segunda vez, los telegramas, tanto oficiales como los de las agencias, vienen á confirmar las noticias que, directamente de Tetuán, recibimos del señor Vidal Bermighen, íntimo amigo de uno de nuestros redactores.

Los artículos editoriales que como el de hoy, venimos publicando con el título «Marruecos», están inspirados en las extensas cartas que de dicho señor Bermighen recibimos, detallando cuanto ocurre en el decadente y hoy agonizante imperio marroquí.

Instrucción pública

Hoy se recibieron en la secretaría de la Junta provincial los presupuestos escolares de Riaza y Torreadrada, formados para 1903 y un acta de exámenes de Ventosilla y Tejadilla.

Procedente de Valladolid y de paso para Sepúlveda, se encuentra en esta capital nuestro buen amigo, el ilustrado arquitecto D. Santiago Guadilla.

Con el fin de pasar una temporada, se encuentra en Cantalejo acompañada de sus padres la distinguida profesora de piano Sra. Julia Gómez hermana política del secretario de aquel ayuntamiento nuestro buen amigo D. Jesús Velasco.

El día primero del año próximo tocará tan afamada pianista la misa pastoral en el órgano de la Iglesia de dicho pueblo.

Conducción de maderas

Por D. Calixto Rodríguez, director gerente de la Sociedad resinera española, se han solicitado del Gobierno Civil licencias para conducción de maderas por los ríos Eresma y Cega.

Dichas conducciones se harán en los primeros días de Marzo próximo, ó sea en la época en que llevarán mayor caudal de aguas aquellas corrientes, empleándose en el transporte gran número de personas.

La partida de madera que se conducirá por el Cega formará un volumen aproximado de mil metros cúbicos y será formada en Turégano, Aguilafuente y otros pueblos, para llevarla a Viana de Cega.

La que se conduzca por el Eresma,

compuesta de otros mil metros cúbicos, saldrá de Bernardos y será recogida en Valdestillas.

En el Espinar ha fallecido, á los 31 años de edad, D. Félix Olalla y Núñez, una de las personas más influyentes y queridas en aquella próspera villa.

Las grandes virtudes y la bondad de carácter que adornaban al finado, le conquistaron en vida todas las simpatías y han hecho que su muerte sea honda mente sentida.

A pesar de haber sucumbido el señor Olalla y Núñez cuando aún era muy joven, sus poderosas iniciativas, su energía voluntad, y su tacto nada común han sabido imprimir un desarrollo considerable á los importantes negocios de la casa, de la cual venía siendo jefe el finado desde la muerte de su señor padre (q.s. g. h.), ocurrida hace algunos años.

Como decímos más arriba, el señor Olalla y Núñez gozaba en El Espinar de grande y legítima influencia y era uno de los socios fundadores de la fábrica de aserrín maderas, movida á vapor, y que figura bajo la razón social de Compañía de Núñez.

Con esta muerte pierde El Espinar uno de sus hijos más distinguidos, y una fuerza poderosa de la que había de hecho á esperar provechosos resultados para aquella villa.

Ayer se verificó la conducción del cadáver al cementerio, asistiendo al triste acto el pueblo en masa que quisó dar público testimonio del cariño que guarda á la memoria del Sr. Olalla y Núñez, y de la consideración y simpatía que siente hacia su tribulada y respetable familia.

Nosotros nos asociamos de todo corazón á este profundo duelo y enviamos el más sentido pésame á la madre del finado, la virtuosa señora doña María Núñez de la Fuente, á los hermanos de aquél don Pedro y don Francisco, á su tío político D. Domingo Rodríguez, y á la familia toda, deseándoles la resignación necesaria para soportar cristiernamente tan dolorosa e irreplicable pérdida.

Todos los síntomas son de que el tiempo tiende á variar sensiblemente.

Hoy ha soplando viento fuerte del Noroeste, y el cielo ha permanecido cubierto con cariz de nieve.

El barómetro ha bajado mucho en las últimas veinticuatro horas, indicando temporal.

La temperatura no ha sido muy cruda.

El termómetro marcó, la noche última, 2 grados bajo cero.

En la Audiencia

(Calificaciones)

Por la fiscalía se ha hecho hoy la siguiente:

Pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas, para Marcial Herrero Sanz, vecino de Lastras de Cuéllar y procesado por hurto.

Sumarios

Se instruyen los siguientes:

Contra el vecino de Valdevacas de Montejo, Víctor del Cura Martín, por robo á su vecino Pedro Perlado, de algunos comestibles, una toalla y un vale, con el cual recogió varias telas en una tintorería de Aranda de Duero, las cuales fueron ocupadas á dicho sujeto.

En averiguación del autor ó autores de lesiones ocasionadas en término de Valdecañas á Petra Llorente, cuando se dirigía á Carbonero el Mayor.

Función de teatro

El día primero de Enero se pondrá en escena en el pueblo de Tabanera la Luenga, el famoso drama en cinco actos de don Manuel Pedro Delgado, titulado «Los amantes de Teruel», representado por varios jóvenes aficionados de aquel pueblo, terminando el espectáculo con el bonito sainete «El compadre, ó el chasco de la onza».

Éxito seguro

Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas y disenterías en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Subastas

En el Palacio de la Excmo. Diputación, tendrán lugar mañana á las 10, á las 11 y á las 12, respectivamente, las subastas de carne de vaca, harinas y vino, con destino á los establecimientos provinciales de Beneficencia, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan manifiestos en la Secretaría de aquella Corporación.

Buena noticia

En la Administración de Loterías de esta capital, se ha recibido el libramiento para pago de las 50.000 pesetas con que en el último sorteo, fué premiado el billete número 7.405, expedido en dicha administración.

Los ocho décimos de ese número distribuidos en participaciones en el Gobierno Civil, serán abonados mañana probablemente, por haberse hoy puesto al cobro en la Delegación de Hacienda, el referido libramiento.

Ha llegado á Segovia con objeto de pasar una corta temporada al lado de su familia, nuestro distinguido amigo y paisano, el Magistral de Jaca don María Martínez Bautista.

Ha fallecido en Madrid la respetable esposa de nuestro querido amigo y colaborador del DIARIO DE AVISOS, el notable literato D. Alfonso Pérez Nieva.

Recibe este amigo nuestro la expresión del más vivo dolor por la terrible tragedia que le afflige en estos momentos, haciendo extensivo nuestro duelo á la alegre familia de la finada.

Cerca del Espinar, sufrió ayer algunas averías un automóvil que desde Madrid llevaba con destino á Valladolid el mecánico Mr. Georges Champaguet.

Este se vió obligado á detenerse en El Espinar, donde pudo arreglar los desperfectos y mañana continuará el viaje á Valladolid.

JARABE BALSÁMICO CON HEROINA DE LLOVET

Premiado con medalla de oro.

Medicamento eficaz en las toses, bronquitis, afecciones catarrales y tos ferina.

Precio, 3 pesetas frasco Farmacia Escudero, 4.

Teatro Minón

Mañana representará la aplaudida compañía del Teatro Minón la linda zarzuela «Los diamantes de la Corona».

Muy en breve pondrá en escena la popular y aplaudida zarzuela de Arrieta «Marina».

Juzgado municipal

Registrados tres nacimientos y una defunción.

Pan para los pobres

El miércoles próximo, 31 del corriente, y hora de las once de su mañana, se repartirán en el atrio de San Antonio el Real, 350 libras de pan entre los pobres, compradas con limosnas dedicadas al Santo.

Ayer tarde dió á luz, con felicidad un niño, la esposa del concejal de este ayuntamiento, D. Victoriano Villoslada.

Sea enhorabuena.

Orden de la Plaza

(Servicio para mañana)

Presidente de la Junta de subsistencias, Sr. Comandante del Regimiento de Sitio, D. Carlos Gutiérrez.

Hospital y provisión, primer capitán de la Zona.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

El coronel gobernador interino, Bonet.

Pasatiempos

(POR GARRIDO)

JEROGLÍFICO COMPRIMIDO

Río Bujía

(La solución mañana)

(Solución al jeroglífico comprimido):

INOCENTADA

Pérdida

El domingo 28 del corriente se perdió una cruz de plata perteneciente á un rosario de coral, desde la iglesia de San Martín á las calles de Juan Bravo, Isabel la Católica á los soportales de la Plaza Mayor y volviendo por las mismas á la plaza de San Martín.

Se ruega á quien la hubiere hallado la entregue en la administración de este periódico, donde se darán más señas y se gratificará.

Venta

En la finca «El Termitillo» se venden barbados de dos años.

DEBE LEERSE

La Librería de Pedro García hace saber al público que en virtud de un contrato que ha celebrado con la importante Revista madrileña Blanco y Negro, todas las personas que deseen suscribirse por su conducto á la citada publicación, obtendrán una importante economía.

Por la belleza de sus ilustraciones en color, por lo escogido y ameno de su texto, é interesantes informaciones, Blanco y Negro ha llegado á ser el periódico predilecto en todas las casas, y uno de los mejores semanarios europeos.

BASES DE LA SUSCRIPCIÓN

1.º Un mes, 1,15 pesetas; trimestre, 3,40 pesetas, ó sea, aproximadamente, al infinito precio de 26 céntimos el número, toda vez que Blanco y Negro publica 13 números al trimestre.

2.º Córtese y remítase á nuestro domicilio, calle de Juan Bravo, número 64 y 66, el siguiente Boletín:

D. _____
calle _____
núm. _____ piso _____

se suscribe por _____ meses, á contar desde el mes de Enero de 1903, á BLANCO Y NEGRO.

3.º El cobro de la suscripción se hará á domicilio y por adelantado.

REGALO

Los que se suscriban por el trimestre de Enero, Febrero y Marzo de 1903, recibirán gratis ante de fin de Enero un elegantísimo almanaque perpetuo de pared, de una forma nueva y original, y cuyo precio para el público será de una peseta.

ULTIMA HORA (POR TELÉFONO)

Madrid, 29, 5 tarde

Lo de Marruecos

Es lo que más preocupa la atención de las gentes.

Silvela estuvo en Palacio y solamente hizo información de los sucesos ocurridos en el vecino imperio.

S. M. el Rey se interesó vivamente en esta cuestión y le dió toda la importancia que merece.

Créese que en el consejo de ministros que se ha de celebrar mañana se tomarán importantes acuerdos.

Por lo pronto ya se toman medidas.

Los Capitanes generales de los distintos cuerpos de ejército han recibido órdenes para que se incorporen á sus regimientos los coroneles con mando de armas que estuvieren usando licencia.

Las mismas órdenes han recibido los Jefes de Departamentos marítimos, á fin de alistar y completar en el plazo más breve posible las dotaciones y buques que de ellos dependan.

Los telegramas que se reciben de nuestro ministro en Tánger, Sr. Cologán, atenúan la derrota del Sultán, pero aquí se la sigue dando extraordinaria importancia.

Se cree que hoy llegará á Tánger el crucero «Infanta» que va para proteger los súbditos españoles. Noticias particulares me permiten asegurar que ya llegó á aquellas aguas nuestro buque de guerra.

En todos los centros se nota actividad extraordinaria, particularmente en los militares.

Se sabe que en Leganés hay dispuestos para marchar al primer aviso dos batallones y bastante material de guerra.

También están previstos al-

gunos batallones de los que guarnecen las provincias de Zaragoza, Barcelona y Gerona.

Uno de los primeros en marchar será el de cazadores de Ciudad Rodrigo.

En Málaga se preparan tropas y sobre todo previamente el embarque de las que hubiera que movilizar en la peníns

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Barcelona...
SRES. ROLDOS Y COMP.,
 Rambla del Centro, 37.
SRES. CEBRIAN Y COMP.,
 Puertaferrissa, 18.

SE RECIBEN ANUNCIOS

En Madrid.....
SOC. GEN. DE ANUNCIOS,
 Alcalá, 6 y 8.
LOS TIROLESES,
 Barrionuevo, 7 y 9.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Montes, fotógrafo.—Victoria, 11.

LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES ELABORADOS Á BRAZO

JUAN MARGARETO

Calle Real del Carmen número 6.—SEGOVIA

— No cabe adulteración —

Se hacen tareas y medias tareas, de encargo á gusto y presencia del cliente.

Los cacaos que emplea esta casa para la elaboración de sus chocolates, son todos de las mejores procedencias.

También hace un chocolate especial para convalecientes, recomendado por varios médicos de la capital.

Hay un buen surtido, en conservas de frutas y pescados, té, cafés, licores, vinos de Jerez y otra infinitud de artículos, todos de casas acreditadísimas.

Tanto los chocolates como el café son preparación especial de dueño del establecimiento.

COMERCIO

DE

LOPE TABLADA LAGAR

Real del Carmen, núm. 38.—(Junto al Azoguejo.)

Como anteriormente esta casa se dedicaba casi exclusivamente á la confección, desconoce la mayor parte del público; y se dedica, más que á nada, á la venta, completando un bonito surtido tanto en caballero como en señora y niños, lo que tengo el gusto de anunciar para conocimiento del público en general.

PARA CABALLEROS.—Camisas blancas planchadas, lisas, tableadas, tira bordada de pliegues, pecheras bordadas, desde 2 pesetas; idem blancas con pecheras de color, idem de pecheras bordadas con adorno de picos y con adorno de color y varias clases en percales de color, idem varias clases de farnela de varios precios, desde una peseta cincuenta céntimos en adelante; celzónillos de varias clases y todos arreglados.

GÉNEROS DE PUNTO.—Hay un buen surtido en todas clases, en común, punto inglés, ruso y rayado de mucho abrigo y mejor resultado.

PARA SEÑORA.—Gran surtido en ropa blanca, como son, camisas, enaguas, chambras, pantalones de percal, inglesina y de punto; hay buenas camisetas y pantalones, varias clases de chaquetas en lana y otras veras; también hay toda clase de delantales, entre ellos los llamados modernistas, última novedad, bonitos y baratos.

PARA NIÑOS.—Gran surtido en capas de cristianar de varias clases de cachemir bordado, piqué y muletón y otras clases, y se traen trajes completos de encargo con dos días de anticipación al que lo necesitas. Preciosos gorros de todas clases y capotas de invierno y de todo tiempo, baberos, faldones, trajes de muletón y mantillas sueltas, abrigos de varias clases, bragas y pantalones infinitud de cosas imposible de enumerar muy aparentes para niños.

PARA NIÑAS.—Gran surtido en trajecitos de lana entre ellos los colores de más novedad rosa, azul y blanco, pantalones, camisas y enaguas, gran variedad en toda clase de delantales, refajos y abrigos de estambre.

GÉNERO DE PANA.—Trajes completos para hombre, chalecos y pantalones sueltos de cordelet, borbón 1.^a y 2.^a y serpentina, pantalones para hombre desde cuatro pesetas cincuenta céntimos en adelante según tales y clases; gran surtido en blusas para hombre, boinas, calcetines de muchas clases imposible de enumerar.

Se sigue haciendo toda clase de encargos en ropa blanca y color.

— No confundirse! —

COMERCIO DE LOPE TABLADA LAGAR

Real del Carmen, núm. 38 (Junto al Azoguejo)

LA MADRILEÑA

CARBONERIA

ESTILO ANTIGUO

DE

todas clases y leñas para estufas.

Cok picado (quintal). 2'75 pesetas.
 Piedra idem 2'75 id.
 Encina idem 5'50 id.

Leña de encina con corteza (quintal). . . 3 id.
 Leña de roble con corteza idem 2'40 id.

El cok por toneladas, á precios muy económicos; hay ciscos de carbón y de piña, y en leñas grandes existencias.

DESPACHO Y OFICINAS: MALCONSEJO, 2

SEGOVIA

Se sirve á domicilio.

Se garantiza el peso.

NO EQUIVOCARSE!

DEPOSITO Y OFICINAS: MALCONSEJO, 2

VENTA DE FINCA

EN
San Ildefonso

Se vende en pública y extrajudicial subasta que tendrá lugar el día 10 de Enero próximo en la notaría de esta ciudad, de D. Angel de Arce Rodríguez, calle de Juan Bravo, el terreno segregado de la Mata Robledal, titulado Navalosal, en término de San Ildefonso.

Los títulos de pertenencia y pliego de condiciones, se encuentran en el despacho del Procurador D. Santiago Páramo, calle de San Martín, número 1.



Aviso al público

En el despacho de carbones de la calle del Serrín número 13, se vende desde hoy el carbón de piedra y cok á 2'75 pesetas el quintal, clases superiores.

También hay carbón vegetal, leña para estufas, cisco y teas.



SOLUCIÓN BENEDICTO

de glicerofosfato CREOSOTAL de cal con

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarrlos crónicos, infecciones gripeales, enfermedades consuntivas, inapetencia, debilidad general, postrencia nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escorfulismo, etc. Frasco 2'50 pesetas. Depósito: Farmacia del Doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias; y en Segovia: Farmacia y Droguería de Julio de la Torre Bartolomé, Juan Bravo, 47 y 63, y droguería de Andrés Hernández Pérez, Juan Bravo, 15. En Cuéllar: Farmacia de vinda de Lozano. En Sangarcía: Farmacia de Gómez García.

LA ASTURIANA

José Zorrilla 50 (antes Mercado) y Paseo del Conde Sepúlveda 1

SEGOVIA

ALMACÉN DE MADERAS Y CARBONES MINERALES

Carbones, cribado grueso, galleta, granza y menudo lavado para fraguas, cok para cocinas y estufas cok metalúrgico, etc. Se sirven pedidos desde 1000 kilogramos.

Venta por vagones á precios de mina.

Maderas, tabla machiembra para entarimado, tablones rodapiés, cuadros ángulos, molduras, zócalos, jambas, pasamanos, etc., etc.

Precios iguales á los de la Compañía de Maderas.



MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas caramelos suizos, fondant y dulces varios.

DE VENTA

EN TODAS LAS PRINCIPALES COMERCIERAS DE MADRID Y PROVINCIAS

Depósito central 25, MONTERA,

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Agencias en todas las provincias de España,

Francia y Portugal

85 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios

Subdirectores en Segovia, Sres. Pasagali y Compañía, Plaza Mayor, número 41, planta baja.

PILDORAS SALUDABLES

50 de V. MUÑOZ, Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despejan la inteligencia.—Venta: Trafalgar, 29, botica, quien céntricos envía por correo al mismo precio.—En Segovia, Sr. Llovet, Escuderos, 4, y Sr. Hernández Pérez, Juan Bravo, 15.—Pedid caja cajas metálicas. Hay también de UNA peseta.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS, TES

50 Recompensas industriales, 50,

DEPOSITO GENERAL: CALLE MAYOR, 13 y 15, MADRID

De venta en todos los establecimientos de ultramarinos y confitería.